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Voorwoord

Questionmark

Supermarkten voeren stevige onderhandelingen over de producten in hun 

schappen, over allerlei voorwaarden en bepalingen. Door hun onderhande-

lingen met leveranciers beïnvloeden ze niet alleen de prijs en kwaliteit, maar 

kunnen ze ook eisen stellen aan de voorwaarden waar goederen onder worden 

geproduceerd. Dit biedt een duidelijke kans om respect voor mensenrechten 

in wereldwijde productieketens te bevorderen. Dit is niet alleen een uiting van 

maatschappelijk verantwoord ondernemen. Met de aankomende wetgeving 

wordt het steeds meer een duidelijke verwachting en verplichting.

Voortbouwend op de vorige edities van Superlijst Sociaal, die in 2023 in Neder-

land en in 2024 in België verschenen, presenteer ik met genoegen dit vervol-

grapport. Ik ben dankbaar voor de waardevolle samenwerking met Oxfam 

Novib, Solidaridad en Rikolto, wier expertise en inzet deze publicatie mogelijk 

hebben gemaakt.

We erkennen de complexiteit van het huidige voedselsysteem en de uitgebreide 

waardeketens waarin supermarkten opereren. Tegelijkertijd onderstreept deze 

complexiteit het belang van daadkrachtig en gecoördineerd optreden. Het is 

bemoedigend dat supermarkten steeds meer transparantie tonen bij het iden-

tificeren van mensenrechtenrisico’s binnen hun productieketens en geza-

menlijke initiatieven ondersteunen in sectoren zoals cacao en bananen. Deze 

stappen laten zien dat vooruitgang mogelijk is.

De uitdaging is nu om voort te bouwen op dit momentum en te streven naar 

een structurele, alomvattende aanpak in alle productwaardeketens waar risico’s 

zoals onderbetaling, uitbuiting, kinderarbeid en andere mensenrechtenschen-

dingen blijven bestaan. Door gedegen mensenrechtenonderzoek te integreren 

in hun kernactiviteiten, kunnen supermarkten bijdragen aan zinvolle, duurzame 

verbeteringen voor arbeiders en gemeenschappen wereldwijd.

Charlotte 
Linnebank
Directeur  
Stichting 
Questionmark
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Solidaridad

In Nederland en Europa spelen supermarkten een cruciale rol in het dagelijks 

leven van bijna iedere burger. We halen er ons dagelijks eten, werken er als scho-

lier om de vakken te vullen of achter de kassa. En dagelijks ontvangen we een 

stortvloed aan reclameboodschappen van supermarkten. Maar het gaat nooit 

over mensenrechten. En dat is best wel gek. 

Want aan de andere kant van de wereld, in de theetuinen van India, op de kof-

fieplantages van Oeganda of tussen de cacaobomen in Ivoorkust, zijn super-

markten weliswaar onzichtbaar, maar heel invloedrijk. Daar zijn mensenrechten 

zoals een leefbaar inkomen en het recht van kinderen op onderwijs, dagelijks 

in het geding. Hun thee, koffie en chocolade belanden iedere dag in miljoenen 

boodschappenmandjes in Nederland en België. Waarom hebben we het daar 

zo weinig over? 

De Superlijst Sociaal laat duidelijk zien dat supermarkten veel te weinig werk 

maken van mensenrechten in hun toeleveringsketens. Maar we zien ook dat 

het kan. Er is een voorzichtige beweging, die we vooral moeten versterken. Bij 

Solidaridad werken we daar dagelijks aan: door samen te werken met super-

markten en met boeren in Afrika, Azië en Latijns-Amerika. En door de vinger aan 

de pols te houden met deze Superlijst Sociaal. Of het beter gaat? Het eerlijke 

antwoord is: een heel klein beetje. 

Rikolto

Supermarkten kunnen een effectieve motor zijn (en zouden dat moeten zijn) 

voor positieve verandering binnen voedselketens. Wanneer een supermarkt 

zich ondubbelzinnig inzet voor eerlijke lonen, vrouwenrechten of het uitbannen 

van uitbuiting binnen een productketen, wordt er echte vooruitgang geboekt 

in het leven van arbeiders, boeren en hun families, én in de ecologische gezond-

heid van hun velden en omgeving. Dit leidt op zijn beurt tot stabielere produc-

tieketens van boer tot klant, die steeds waardevoller worden in een steeds onsta-

bielere wereld. De handvol goede praktijken die in dit rapport worden belicht, 

moeten dienen als een hoopvolle, maar dringende inspiratiebron voor super-

markten om hun verantwoordelijkheid in alle productieketens te nemen. Wij bij 

Rikolto willen een partner zijn in dit streven. Door middel van transparante en 

eerlijke handel waarbij alle ketenactoren en relevante overheden betrokken zijn, 

dragen we bij aan het vergroten van de potentiële impact van supermarkten 

voor een eerlijk, gezond en duurzaam voedselsysteem.

Thibault 
Geerardyn
Directeur 
Rikolto België

Heske Verburg
Directeur 
Solidaridad
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Oxfam Novib

De resultaten van Superlijst Sociaal geven een duidelijke en verontrustende 

boodschap: verandering in ons voedselsysteem is mogelijk, maar wordt niet 

omarmd. We zijn blij met de vooruitgang die op het gebied van leefbare inko-

mens in de cacaosector is geboekt, maar deze inspanningen worden niet door-

gevoerd in andere voedingsmiddelen. Bijzonder zorgwekkend is dat de toe-

zeggingen van supermarkten op het gebied van vrouwenrechten grotendeels 

niet hebben geleid tot zinvolle maatregelen. Ondertussen blijven schendingen 

van de mensenrechten in de productieketens van supermarkten wijdverbreid. 

Oxfam Novib werkt al tientallen jaren samen met arbeiders, vakbonden, boeren-

organisaties en vrouwenrechtengroeperingen aan deze kwesties. 

We weten dat supermarkten een positieve invloed kunnen uitoefenen op hun 

productieketens, maar alleen als de stem van de betrokkenen centraal staat. 

Supermarkten moeten meer doen. De aanhoudend lage scores in deze bench-

mark laten echter zien dat vrijwillige maatregelen niet voldoende zijn. Er is krach-

tige wetgeving nodig om ervoor te zorgen dat supermarkten verantwoordelijk 

worden gehouden voor het handhaven van de rechten van vrouwen, arbeiders 

en boeren.

Pepijn Gerrits
Directeur  
Programma’s 
Oxfam Novib
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INLEIDING

De verantwoordelijkheid 
van supermarkten voor 
mensenrechten in hun 
productieketens

Mensenrechtenrisico’s in mondiale voedselketens zijn 

grootschalig en systemisch. Wereldwijd leven 3,83 miljard 

mensen, bijna de helft van de wereldbevolking, in huishou-

dens die voor hun levensonderhoud afhankelijk zijn van 

agrifoodsystemen. Veel van deze mensen worden gecon-

fronteerd met armoede, toenemende voedselonzeker-

heid en groeiende ongelijkheid, die worden versneld door 

klimaatverandering (1). Recente publicaties rapporteren 

over mensenrechtenschendingen waarmee arbeiders en 

boeren in mondiale voedselketens in aanraking komen. In 

de internationale koffieketens in Brazilië komt moderne 

slavernij op koffieplantages nog steeds voor. De koffiear-

beiders hebben bijvoorbeeld te maken met gebrekkige 

hygiëne en faciliteiten, het ontbreken van arbeidsovereen-

komsten en onrechtmatig ontslag (2). Op palmolieplan-

tages in Colombia, Ghana en Indonesië worden arbeiders 

blootgesteld aan pesticiden bij gebrek aan beleid voor che-

mische veiligheid en gezondheid op het werk (3). Ten derde 

hebben Nepalese arbeiders op Griekse aardbeienboerde-

rijen te maken met schuldslavernij (4). Dit zijn slechts enkele 

voorbeelden die de omvang van het probleem illustreren.

Verantwoordelijkheid van supermarkten

Supermarkten, als grote spelers in deze productieketens, hebben zowel de 

macht als de verantwoordelijkheid om ervoor te zorgen dat hun bedrijfsvoering 

en hun leveranciers niet bijdragen aan schendingen zoals kinderarbeid, gen-

dergerelateerd geweld en discriminatie, en lage lonen en inkomens. Volgens 

de VN-richtlijnen voor bedrijven en mensenrechten (UNGPs) en de OESO-richt-

lijnen voor multinationale ondernemingen moeten supermarkten een systeem 

Jo
ao

 B
ri

to
 - 

C
on

ec
ta

s 
D

ir
ei

to
s 

H
u

m
an

o
s

6

Superlist Sociaal 2026



voor mensenrechten- en milieu due diligence (HREDD) implementeren om mis-

standen in hun productieketens te identificeren, te voorkomen en te stoppen. 

Wat is Superlijst?

Superlijst is een initiatief van Questionmark en een doorlopend internatio-

naal onderzoeksproject. Questionmark is een denktank die zich inzet voor een 

gezonder, duurzamer en eerlijker voedselsysteem. Door middel van op feiten 

gebaseerd onderzoek moedigen we supermarkten en overheden aan om ver-

andering teweeg te brengen, samenwerking te bevorderen en passende regel-

geving in te voeren. Superlijst biedt supermarkten de mogelijkheid om hun 

inzet te vergelijken met die van concurrenten en om kennis te nemen van goed 

beleid en praktijken.

Over Superlijst Sociaal

Superlijst Sociaal 2026 vergelijkt de grootste Belgische en Nederlandse super-

markten op hun inspanningen om mensenrechten te waarborgen, gericht op 

transparantie en verantwoording, arbeiders, boeren en gender. Voor elk van deze 

thema’s zijn het beleid en de rapportage van supermarkten onderzocht. Deze 

Superlijst Sociaal is een project van Questionmark in samenwerking met maat-

schappelijke partners Solidaridad, Rikolto en Oxfam Novib, en met de steun van 

ambassadeurs Fairtrade België en Oxfam België. De supermarkten die in dit 

onderzoek zijn meegenomen, zijn geselecteerd op basis van het marktaandeel. 

Voor België zijn dat: Colruyt, Delhaize, Carrefour, Aldi en Lidl. Voor Nederland zijn 

dat: Albert Heijn, Jumbo, Lidl, Aldi, Plus en Dirk. In beide landen hebben deze 

supermarkten een gezamenlijk marktaandeel van meer dan 80%.

De onderzoeksmethode voor deze Superlijst werd in september 2025 gepubli-

ceerd, na consultatie van supermarkten, wetenschappelijke experts en part-

ners uit het maatschappelijk middenveld. De gegevens voor dit onderzoek 

werden tussen 5 september en 31 oktober 2025 verzameld door Questionmark.  

Het achtergrondrapport geeft een volledig overzicht van de onderliggende 

data. 

Leeswijzer

Supermarkten die goed presteren op een specifieke indicator zijn groen gemar-

keerd, wat betekent dat de genoemde bevinding meetelt in de ranglijst. Niet 

alle maatregelen van supermarkten zijn uitgebreid genoeg om mee te tellen in 

de ranglijst. Kleine stapjes in de goede richting zijn ook het vermelden waard en 

worden daarom in het geel gemarkeerd.
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SAMENVAT TING SUPERLIJST SOCIA AL 2026 

Supermarkten schieten 
tekort in het waarborgen 
van eerlijke betaling voor 
arbeiders en boeren

Hoewel Belgische en Nederlandse supermarkten transparanter zijn geworden over de 

mensen-rechtenkwesties in hun productieketens, schieten ze nog tekort bij het waarborgen van 

een eerlijk loon voor arbeiders en kleinschalige boeren. De supermarkten zetten zich in om bana-

nenarbeiders en cacaoboeren een leefbaar inkomen te garanderen. Maar afgezien van enkele 

veelbelovende voorbeelden hebben ze deze inspanningen niet uitgebreid naar andere productie-

ketens met een hoog risico op extreme armoede en andere mensenrechtenschendingen. Super-

markten hebben ook nog geen structurele aanpak om de loonkloof tussen mannen en vrouwen 

en andere vrouwenrechtenkwesties aan te pakken. Lidl (BE & NL) heeft een stap gezet door actie-

plannen te publiceren om de positie van vrouwen in hun ketens te verbeteren. In deze Superlijst 

Sociaal lopen Lidl NL en Lidl BE voorop, terwijl Carrefour (BE) het verst achterblijft.

Belgium  Aldi, Carrefour, Colruyt, Delhaize and Lidl  >80% 
The Netherlands  Albert Heijn, Aldi, Dirk, Jumbo, Lidl and Plus >80% 

Weging onderwerpen 
in ranglijst

Market Included supermarkets Combined market share

Ranglijst Superlijst Sociaal 2026
Supermarkten schieten tekort in het waarborgen van eerlijke betaling 
voor arbeiders en boeren

TransparantieArbeiders Boeren Gender

Lidl

Lidl

Albert Heijn

Jumbo

Colruyt

Plus

Aldi

Aldi

Delhaize

Dirk

Carrefour
0% 25% 50% 75% 100%

34%

33%

24%

18%

18%

14%

13%

12%

12%

12%

8%

Total

1

2

3

4

4

6

7

8

8

8

11

100%41%18% 29% 12%

Figuur 1	 Ranglijst van supermarkten in Superlijst Sociaal 2026, met totale score en prestatie van 

supermarkten op de individuele kwesties: Arbeiders, Boeren, Gender en Transparantie. LAUNCH
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SAMENVAT TING SUPERLIJST SOCIA AL 2026 

1	 De toezegging van Dirk en Plus geldt voor hun huismerk cacaoproducten die minimaal 5 

procent cacao bevatten. De toezeggingen van de overige supermarkten gelden voor hun gehele 

huismerkassortiment dat cacao bevat.

Supermarkten dringen aan op leefbaar loon voor bananenarbeiders, 

nauwelijks opvolging in andere productieketens

Belgische en Nederlandse supermarkten streven naar een leefbaar loon voor 

bananenarbeiders in hun productieketens. Verschillende supermarkten ver-

klaren nu hun aandeel in de kloof tussen het werkelijke loon en het leefbaar loon 

voor bananenarbeiders te hebben gedicht. Maar afgezien van bananen rappor-

teren de meeste supermarkten geen uitbreiding van hun inspanningen naar 

andere productieketens. Alleen Albert Heijn toont steun aan groente- en fruit-

leveranciers in risicovolle landen om de kloof tussen het werkelijke loon en het 

leefbaar loon te meten en een actieplan op te stellen om het te dichten.

Inzet van supermarkten om leefbaar inkomen voor kleinschalige boeren 

te waarborgen gericht op cacao

Belgische en Nederlandse supermarkten maken deel uit van multi-stakeholder 

initiatieven om een leefbaar inkomen voor cacaoboeren te garanderen. Albert 

Heijn (NL), Jumbo (NL), Dirk (NL)1 en Plus (NL) hebben publiekelijk toegezegd om 

voort te bouwen op dit initiatief met concrete plannen om in de komende jaren 

een leefbaar inkomen voor cacaoboeren te garanderen voor al hun huismerk 

cacaoproducten. Naast cacao zijn Lidl’s (NL & BE) Way to Go en Colruyt’s (BE) 

ketenprojecten de eerste voorbeelden van initiatieven voor langetermijnover-

eenkomsten en eerlijke prijzen voor boeren in andere productieketens.

Geen structurele aanpak voor vrouwenrechten in productieketens

Alle supermarkten erkennen dat vrouwen minder betaald krijgen dan mannen, 

maar pakken dit probleem niet systematisch aan in hun productieketens. Lidl 

(BE & NL) is de enige supermarkt die actieplannen heeft gepubliceerd om de 

positie van vrouwen te verbeteren, bijvoorbeeld om de loonkloof tussen mannen 

en vrouwen aan te pakken. Andere supermarkten hebben geen toezeggingen 

gedaan of specifieke maatregelen genomen, of deze zijn achterhaald omdat er 

sindsdien geen vooruitgang is gerapporteerd. 

De meeste supermarkten zijn transparant over hoog-risico productieketens

De meeste supermarkten hebben onlangs een brede risicoanalyse gepubli-

ceerd om mensenrechtenschendingen in hun wereldwijde productieketens in 

kaart te brengen. Jumbo (NL) en Lidl (BE & NL) hebben meerdere volledige men-

senrechtenonderzoeken (HRIAs) uitgevoerd in geïdentificeerde productieke-

tens met een hoog risico op schendingen. Alleen Lidl (BE & NL) rapporteert over 

de voortgang van alle maatregelen die zijn genomen om deze schendingen aan 

te pakken. Daarnaast maakt bijna de helft van de supermarkten hun huidige 

directe leveranciers bekend. Voor verschillende hoog-risico ketens publiceerden 

Albert Heijn (NL) en Lidl (BE & NL) hun leveranciers tot aan de boer. 

OVER SUPERLIJST SOCIAAL

Superlijst Sociaal verge-
lijkt de grootste Belgische 
en Nederlandse super-
markten op hun inspan-
ningen om mensenrechten 
in hun productieketens 
te waarborgen. Super-
lijst is een initiatief van 
denktank Questionmark. 
Deze editie is een samen-
werking met Solidaridad, 
Rikolto en Oxfam Novib, 
met steun van Oxfam 
België en Fairtrade België. 

Albert Heijn
Aldi
Dirk
Jumbo
Lidl
Plus 

>80% 

Aldi
Carrefour
Colruyt
Delhaize
Lidl

>80%

Totaal marktaandeel

SUPERMARKTEN IN SCOPE
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ARBEIDERS	

Inzet voor leefbaar loon 
bananenarbeiders, nauwelijks 
opvolging in andere productie- 
ketens

BEL ANGRIJKSTE BEVINDINGEN

	→ Bijna alle supermarkten zetten zich in 

om een leefbaar loon voor bananen-

arbeiders te garanderen. In de rappor-

tages van supermarkten zijn nauwelijks 

voorbeelden te vinden van opvolging in 

andere hoog-risico voedselproducten.

	→ Sommige supermarkten verklaren hun 

aandeel in de kloof tussen het wer-

kelijke loon en het leefbaar loon voor 

bananenarbeiders te hebben gedicht.

	→ Albert Heijn ondersteunt groente- en 

fruitleveranciers bij het meten en uit-

eindelijk het dichten van de kloof tussen 

het werkelijke loon en het leefbaar loon.

Ondersteunt leveranciers om mensenrechten 
en arbeidsrechten te respecteren en stimuleert 
leveranciers die vooruitgang boeken op het 
gebied van arbeidsomstandigheden.

Breekt niet onmiddellijk de banden met leveran-
ciers wanneer slechte arbeidsomstandigheden 
aan het licht komen, maar laat zien hoe zij leveran-
ciers helpen om de situatie te verbeteren.

Zegt toe de kloof in het leefbaar loon te publi-
ceren en onderneemt actie en rapporteert over 
het dichten van de kloof voor producten met een 
hoog risico op mensenrechtenschendingen.

De supermarkt:

38% 15% 100%46%

Wat kan er van supermarkten worden verwacht voor Arbeiders?

Figuur 3	 Indicatoren en weging voor de kwestie Arbeiders. LAUNCH

Inzet supermarkten op arbeidersrechten

Figuur 2	 Deelranglijst over de inzet van super-

markten op het onderdeel Arbeiders. LAUNCH

Albert Heijn

Aldi

Colruyt

Delhaize

Jumbo

Lidl

Lidl

Plus

Aldi

Carrefour

Dirk

Maximaal haalbare score
0% 25% 50% 75% 100%

28%

14%

14%

14%

14%

14%

14%

9%

8%

8%

8%

1

2

2

2

2

2

2

8

9

9
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Wereldwijd werken 1,23 miljard mensen in voedselproductieketens, waarvan 

857 miljoen in de primaire landbouwproductie (20). Daardoor heeft de voed-

selsector een groot potentieel om bij te dragen aan leefbare lonen en goede 

arbeidsomstandigheden voor arbeiders. Maar in werkelijkheid kunnen de 

omstandigheden voor arbeiders in deze sector zwaar zijn: lange werkdagen, 

weinig tot geen loon, dwangarbeid of kinderarbeid, gevaarlijke arbeids-

omstandigheden en slechte leefomstandigheden zijn slechts enkele voor-

beelden van misstanden waarmee arbeiders te maken kunnen hebben (21).

Bijna alle supermarkten zetten zich in om bananenarbeiders 

een leefbaar loon te garanderen

Zowel Belgische als Nederlandse supermarkten zetten zich in om 

bananenarbeiders een leefbaar loon te garanderen. In 2019 hebben 

Albert Heijn, Dirk, Jumbo, Lidl en Plus in Nederland zich ertoe ver-

bonden om de kloof tussen het leefbaar loon (zie tekstvak ‘Leefbaar 

loon’) voor al hun bananenvolumes tegen eind 2025 met minstens 75 

procent te verkleinen (22). In 2022 hebben de Belgische supermarkten 

Aldi, Colruyt, Delhaize en Lidl zich ertoe verbonden om de loonkloof 

voor bananenarbeiders tegen 2027 te dichten (23). Supermarkten 

hebben deze inspanningen echter nauwelijks uitgebreid naar andere 

voedingsmiddelen in hun assortiment dan bananen. Veel arbeiders in 

LEEFBAAR LOON

Een leefbaar loon is het 
inkomen dat arbeiders 
zouden moeten verdienen 
om een ​​fatsoenlijke levens-
standaard voor zichzelf en hun 
gezin te realiseren (21). Leef-
bare lonen kunnen helpen 
om vele andere mensen-
rechtenschendingen uit te 
roeien, zoals kinderarbeid.
De kloof is het verschil 
tussen het werkelijke loon 
en een leefbaar loon.
Aanpassing van inkoopprak-
tijken om leefbare lonen 
mogelijk te maken is een wet-
telijke verplichting voor super-
markten onder de CSDDD.
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andere productieketens hebben nog steeds moeite om in hun basis-

behoeften te voorzien. 

Sommige supermarkten verklaren hun aandeel in de loonkloof 

voor bananenarbeiders te hebben gedicht

In navolging van hun toezeggingen verklaren verschillende super-

markten publiekelijk dat zij het mogelijk hebben gemaakt voor bana-

nenarbeiders om een leefbaar loon te verdienen. Albert Heijn (NL), Lidl 

(BE & NL) en Plus (NL) zeggen dit te doen door een premie te betalen 

(24-26). Jumbo (NL) geeft ook aan dat het de kloof tussen het werkelijke 

loon en leefbaar loon in de bananensector heeft gedicht, hoewel dit 

nog niet is gepubliceerd. Het is belangrijk op te merken dat dit betrek-

king heeft op hun eigen aandeel van de bananenvolumes. Boven-

dien gaat het om zelfgerapporteerde verklaringen van de supermarkt 

die niet onafhankelijk zijn beoordeeld. Zolang niet alle andere super-

markten hun aandeel van de kloof hebben gedicht, is een leefbaar loon 

voor arbeiders op bananenplantages nog steeds niet gegarandeerd.  

In 2023 rapporteerde IDH (het initiatief voor duurzame handel) voor 

de Nederlandse supermarkten dat bananenarbeiders nog steeds 

ongeveer 13 procent minder loon ontvingen dan wat nodig is voor een 

fatsoenlijke levensstandaard (22). Een op de vier arbeiders ontving 

geen leefbaar loon. Voor de Belgische supermarkten rapporteerde 

IDH dat arbeiders 15 procent minder loon ontvingen dan een leefbaar 

loon (27) en dat een op de vijf bananenarbeiders geen leefbaar loon 

ontving.

Albert Heijn ondersteunt leveranciers bij het meten en dichten 

van de loonkloof

Albert Heijn (NL) ondersteunt leveranciers van groenten en fruit in 

hoog-risico landen in Afrika en Zuid-Amerika bij het meten van de 

kloof tussen het betaalde loon en een leefbaar loon. Het helpt leve-

ranciers ook om deze kloof uiteindelijk te dichten door samen een 

actieplan te ontwikkelen (28). Daarnaast draagt de AH Foundation 

bij aan het verbeteren van de levensomstandigheden en investeert 

het samen met leveranciers in onderwijs, gezondheidszorg en huis-

vesting. Lidl (NL & BE) heeft een trainingsessie gegeven om kinder-

arbeid in productieketens in Azië te identificeren en te voorkomen, 

die de basis zal vormen voor uitgebreide leverancierstrainingen in de 

toekomst. Het is echter onduidelijk op welke productieketens van Lidl 

dit betrekking heeft en of dit voedselproductieketens zijn. 

HOOG-RISICO PRODUCTEN 

Voorbeelden van andere 
hoog-risico producten waar 
arbeiders moeite hebben om in 
hun basisbehoeften te voorzien.

LOON BANANENARBEIDERS

Het percentage bananen-
arbeiders dat geen leefbaar 
loon verdient voor bananen 
gekocht in Belgische en Neder-
landse supermarkten (22-27).
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Supermarkten streven ernaar leveranciers te ondersteunen bij 

het verbeteren van de arbeidsomstandigheden

Bovendien geven alle supermarkten aan dat ze leveranciers niet 

onmiddellijk laten vallen wanneer arbeidsrechten zijn geschonden, 

een zogenaamde cut-and-run-aanpak. In plaats daarvan proberen 

ze leveranciers te helpen de arbeidsomstandigheden te verbeteren 

(5,29–36). Geen van de supermarkten laat echter zien hoe ze leveran-

ciers belonen die vooruitgang boeken op het gebied van arbeids-

omstandigheden in de productieketen. Beloningen zouden kunnen 

bestaan uit preferentiële aankopen, gunstigere levertijden, grotere 

orderhoeveelheden en preferentiële betalingsvoorwaarden. 
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Figuur 4 	 Verdeling van inzet op de indicatoren voor Arbeiders. LAUNCH
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BOEREN

Inzet van supermarkten om 
een leefbaar inkomen voor 
kleinschalige boeren te 
waarborgen gericht op cacao

BEL ANGRIJKSTE BEVINDINGEN

	→ De meeste supermarkten zetten 

zich in om een leefbaar inkomen 

voor cacaoboeren te garanderen.

	→ De meeste Nederlandse super-

markten hebben nu concrete plannen 

gemaakt om een leefbaar inkomen 

te garanderen voor alle cacaoboeren 

achter hun huismerkproducten.

	→ Lidl (NL & BE) en Colruyt (BE) tonen ini-

tiatieven die zorgen voor langetermijn-

overeenkomsten en eerlijke prijzen voor 

boeren in andere productieketens.

Lidl 

Lidl
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Maximaal haalbare score
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Inzet supermarkten op boerenrechten

Figuur 5	 Deelranglijst over de inzet van super-

markten op het onderdeel Boeren. LAUNCH

Wat kan er van supermarkten worden verwacht voor boeren?

Laat zien hoe zij zorgt voor langetermijn-
overeenkomsten en eerlijke prijzen, 
waardoor kleinschalige boeren een 
leefbaar inkomen kunnen verdienen en 
hun productiekosten kunnen dekken.

Meet en publiceert de kloof tussen het 
leefbaar inkomen en het werkelijke inkomen 
voor verschillende hoog-risico productie-
ketens en laat zien welke maatregelen zijn 
genomen om deze kloof te dichten.

Berekent en helpt bij het bereiken 
van een juiste prijs voor boeren in 
het Globale Noorden, en laat zien 
welke maatregelen zijn genomen om 
een juiste prijs te garanderen.

Zet zich in voor een eerlijke 
waardeverdeling ten gunste van 
kleine boeren en maakt de huidige 
waardeverdeling voor verschillende 
hoog-risico productieketens bekend.

De supermarkt: 

24% 29% 24% 100%23%
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Sommige producten, zoals chocolade en koffie, worden geproduceerd door 

kleinschalige boeren. Deze boeren zijn mensen die, alleen of als gemeen-

schap, op kleine schaal voedsel produceren om in hun levensonderhoud te 

voorzien. Hierbij wordt vaak gebruikgemaakt van gezinsarbeid. Omdat super-

markten ernaar streven de prijzen laag te houden, zorgen de inkooppraktijken 

van supermarkten er over het algemeen voor dat de prijzen en omstandig-

heden voor deze kleinschalige boeren onder druk staan. Deze omstandig-

heden belemmeren boeren om een leefbaar inkomen te verdienen. Super-

markten moeten de rechten van deze kleinschalige boeren respecteren door 

ervoor te zorgen dat ze een leefbaar inkomen kunnen verdienen, zodat er een 

einde komt aan hun uitbuiting en zodat hun veerkracht en welvaart worden 

bevorderd.

De meeste supermarkten hebben zich gecommitteerd een 

leefbaar inkomen voor cacaoboeren te garanderen

De meeste supermarkten hebben zich gecommitteerd om cacao-

boeren een leefbaar inkomen te garanderen. In België hebben 

Aldi, Carrefour, Colruyt, Delhaize en Lidl hun krachten gebun-

deld in Beyond Chocolate: een samenwerkingsverband gevormd 

in 2018 om cacaoboeren uiterlijk in 2030 een leefbaar inkomen te 

garanderen (37). In Nederland maken Albert Heijn, Dirk, Jumbo en 

CACAO INITIATIEVEN

DISCO 
Albert Heijn, Dirk, Jumbo, Plus

GISCO 
Lidl 

Beyond Chocolate 
Aldi, Carrefour, Colruyt,  
Delhaize, Lidl
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Plus deel uit van het Dutch Initiative on Sustainable Cocoa (DISCO). 

DISCO streeft er ook naar om tegen 2030 een leefbaar inkomen 

voor cacaoboeren te garanderen (38). De cacao van Lidl BE & NL 

valt onder het German Initiative on Sustainable Cocoa (GISCO).  

Toezeggingen zijn een goede eerste stap, maar de uitvoering ervan 

vereist nog steeds aandacht. Uit voortgangsrapportage van IDH, de 

organisatie die deze multi-stakeholder initiatieven in België en Neder-

land coördineert, blijkt dat de meerderheid van de cacaoboeren nog 

geen leefbaar inkomen ontvangt. Voor de Belgische supermarkten 

ontving meer dan 80 procent van de cacaoboeren van wie de inkom-

sten bekend zijn, geen leefbaar inkomen (39). Voor de chocolade in 

de Nederlandse supermarktschappen was dit 88 procent in 2023 (38). 

De meerderheid van de Nederlandse supermarkten heeft 

concrete plannen om leefbaar inkomen voor alle huismerk 

cacaoboeren te garanderen

De meerderheid van de Nederlandse supermarkten heeft plannen 

aangekondigd om hun inspanningen voor DISCO-naleving te inten-

siveren. Albert Heijn (NL), Dirk (NL), Jumbo (NL) en Plus (NL) hebben 

concrete plannen gemaakt om een leefbaar inkomen te garanderen 

voor boeren van hun volledige huismerkassortiment dat cacao bevat. 

Dit breidt de focus uit van enkele chocoladerepen naar producten 

zoals chocoladekoekjes en chocoladecereals. Lidl (BE & NL) heeft 

onlangs aangekondigd om in 2026 een leefbaar inkomen voor cacao-

boeren te garanderen voor al hun chocoladerepen van het eigen 

merk (40). Tot nu toe verkochten Albert Heijn (NL), Aldi (NL), Colruyt 

(BE), Jumbo (NL) en Plus (NL) al een beperkt assortiment chocola-

derepen die een leefbaar inkomen voor boeren garanderen als onder-

deel van Tony’s Open Chain (TOC) (41). Lidl (BE & NL) verkoopt ook 

een aantal Way to Go-chocoladerepen en Colruyt (BE) koopt in van 

toegewijde coöperaties waarbij het een prijs betaalt die het mogelijk 

Geen 
leefbaar 
inkomen

Leefbaar 
inkomen10% 20%

90%
80%

INKOMEN CACAO BOEREN

Het percentage van cacao-
boeren dat geen leefbaar 
inkomen verdient voor choco-
lade gekocht in Belgische en 
Nederlandse supermarkten.

LEEFBAAR INKOMEN

Een leefbaar inkomen is het 
inkomen dat kleinschalige 
boeren zouden moeten ver-
dienen om een ​​fatsoenlijke 
levensstandaard voor zichzelf 
en hun gezin te realiseren (43).
Kleinschalige boeren zijn 
onafhankelijke ondernemers 
en worden niet beschermd 
door een wettelijk minimum-
loon. Een leefbaar inkomen 
zou een minimum moeten 
zijn voor kleinschalige boeren 
in productieketens. Hun 
inkomen zou hen ook in staat 
moeten stellen een buffer 
op te bouwen en de nodige 
investeringen te doen.

Albert Heijn (NL)  
cacao assortiment

Lidl (NL & BE)  
chocoladerepen

Jumbo (NL)  
cacao assortiment

Dirk (NL), Plus (NL) 
cacao assortiment*

*voor producten met een 
minimum cacaogehalte 
van 5 procent

2029 20302027 20282026

Toezeggingen leefbaar inkomen voor cacao
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maakt voor cacaoboeren om een leefbaar inkomen te verdienen voor 

al hun Boni-chocoladerepen (42). 

Initiatieven van Lidl en Colruyt om langetermijnovereenkomsten en 

eerlijke prijzen voor boeren buiten de cacaosector te garanderen

Hoewel supermarkten zich inzetten om een leefbaar inkomen voor cacao-

boeren te garanderen, ontvangen veel andere soorten boeren ook geen leefbaar 

inkomen. Supermarkten hebben hun multi-stakeholder initiatief niet structureel 

uitgebreid naar andere producten in hun assortiment. Er zijn echter enkele voor-

beelden van veelbelovende initiatieven. Lidl (NL & BE) draagt via Way to Go bij 

aan een leefbaar inkomen en stabiele omstandigheden voor boeren van andere 

hoog-risico primaire producten, namelijk voor koffie-, cashew- en sinaasappel-

boeren (9). Colruyt (BE) heeft op dezelfde manier verschillende andere inter-

nationale ketenprojecten om de levensomstandigheden van boeren te helpen 

verbeteren (43). Colruyt betaalt bijvoorbeeld een premie aan dadelboeren in 

Marokko en zorgt voor een stabiele inkoop van cashewboeren in Benin. 

Sommige supermarkten hebben zich expliciet gecommitteerd te helpen 

een correcte prijs te realiseren voor boeren in het Globale Noorden

Ook in het Globale Noorden moeten boeren een fatsoenlijk inkomen kunnen 

verdienen met hun producten. Supermarkten moeten onder andere zorgen voor 

een correcte prijs die de productiekosten dekt, inclusief arbeids- en investerings-

kosten, en investeren in risicodelingsmechanismen. Albert Heijn (NL) en Lidl 

(NL) hebben zich hiertoe ver-

bonden (44,45). Albert Heijn 

(NL) en Lidl (BE & NL) hebben 

zich ook verbonden tot samen-

werking met belangheb-

benden zoals boeren en boe-

rencoöperaties om een eerlijke 

prijs te berekenen en deze te 

helpen realiseren (5,45,46). 

Geen van de supermarkten 

publiceert gegevens over het 

verschil tussen de werkelijke 

prijs en de correcte prijs die 

nodig is voor boeren in een 

specifieke productieketens in 

het Globale Noorden.
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Figuur 7	 Verdeling van inzet op Boeren tussen de verschillende  

indicatoren. LAUNCH
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GENDER

Geen structurele aanpak 
voor vrouwenrechten 
in productieketens 

BEL ANGRIJKSTE BEVINDINGEN

	→ Supermarkten pakken de loonkloof 

tussen mannen en vrouwen in hun 

productieketens niet systematisch 

aan. Lidl (BE & NL) zijn de enigen met 

een actieplan om de loonkloof tussen 

mannen en vrouwen te dichten.

	→ De meeste supermarkten, met uit-

zondering van Lidl (BE & NL), hebben 

geen actieplannen om geweld 

tegen vrouwen aan te pakken.

Maximaal haalbare score
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Inzet supermarkten op genderrechten

Figuur 8	 Deelranglijst over de inzet van super-

markten op het onderdeel Gender. LAUNCH

Wat kan er van supermarkten worden verwacht op Gender?

Figuur 9	 Indicatoren en weging voor de kwestie Gender. LAUNCH

Zet zich in om de loonkloof tussen mannen 
en vrouwen in de toeleveringsketens te 
dichten en heeft specifieke actieplannen om
gendergerelateerd geweld aan te pakken.

Heeft actieplannen om de positie van vrouwen 
te verbeteren met specifieke doelstellingen, zoals 
meer vrouwen met een vast contract, een leefbaar 
inkomen en beter betaalde functies.

Rapporteert over de voortgang bij het 
verbeteren van de positie van vrouwen
in toeleveringsketens en deelt 
uitdagingen en geleerde lessen.

De supermarkt: 

44% 22% 100%33%
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LOONKLOOF TUSSEN 

MANNEN EN VROUWEN

De loonkloof tussen mannen 
en vrouwen is het verschil in 
gemiddelde bruto-uurloon 
tussen vrouwen en mannen. 
Wereldwijd verdienen 
vrouwen slechts 77 cent 
voor elke dollar die mannen 
verdienen voor werk van 
gelijke waarde (58). Arbeids-
beleid is hierin een cruciale 
factor, bijvoorbeeld beleid 
met inflexibele werktijden en 
beperkt ouderschapsverlof.

19

Vrouwen die in voedselketens werken, goed voor 40 procent van de wereld-

wijde landbouwarbeidskrachten (47), hebben vaak de laagstbetaalde banen 

en moeten vaak vrezen voor hun veiligheid. Geweld op de werkplek, discri-

minatie en lagere lonen zijn voorbeelden van misbruik waarmee vrouwen 

wereldwijd te maken hebben (48).

Supermarkten pakken de loonkloof voor vrouwen in 

productieketens niet systematisch aan

Hoewel supermarkten erkennen dat vrouwen minder betaald krijgen 

dan mannen, pakken ze dit probleem niet systematisch aan in hun 

productieketens. Lidl (BE & NL) zijn de enige supermarkten die een 

actieplan hebben gepubliceerd om de loonkloof tussen mannen en 

vrouwen aan te pakken (49). Lidl (BE & NL) publiceerde het actieplan

in 2024 en heeft nog niet over concrete maatregelen gerapporteerd. 

In 2023 hebben Albert Heijn (NL), Aldi (NL & BE) en Jumbo (NL) zich 

ertoe verbonden de loonkloof tussen mannen en vrouwen in hun pro-

ductieketens aan te pakken (50-52), maar geen van hen heeft gerap-

porteerd over hun specifieke maatregelen. 

Behalve Lidl (BE & NL) hebben de meeste supermarkten geen 

actieplannen om geweld tegen vrouwen aan te pakken 

Lidl (BE & NL) zijn de enige supermarkten die onlangs actieplannen 

hebben gepubliceerd om de positie van vrouwen te verbeteren: een 

Superlist Sociaal 2026



algemeen beleid gericht op gendergelijkheid in de productieketens 

(53) en een plan specifiek over geweld tegen vrouwen (54). Aldi (BE 

& NL) heeft in 2021 een actieplan gepubliceerd met betrekking tot 

gendergelijkheid (55), maar heeft sindsdien niet gerapporteerd over 

de voortgang. Jumbo (NL) heeft in 2023 toegezegd een actieplan te 

publiceren om gendergerelateerd geweld in de keten aan te pakken 

(56), maar heeft dit nog niet gerealiseerd. Albert Heijn (NL) heeft nu 

toegezegd te werken met leveranciers om een actieplan voor gelijk-

heid en diversiteit op te stellen in 2028 als onderdeel van het pro-

gramma Positive Produce for People and Planet (44). Albert Heijn 

heeft ook een brochure over gendergelijkheid en vrouwenrechten 

voor leveranciers, om hen voor te lichten over het onderwerp gender-

gelijkheid (57). Andere supermarkten ondernemen geen brede acties 

om de positie van vrouwen in hun productieketens te verbeteren. 
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Figuur 10	 Verdeling van inzet op indicatoren voor Gender. LAUNCH
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Inzet van supermarkten op 

Transparantie en Verantwoording

Figuur 11	 Deelranglijst over de inzet van super-
markten op Transparantie & 

Verantwoording. LAUNCH
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Vverbindt zich 
ertoe de 
UNGP's toe te 
passen.

Een due diligence-
proces op het gebied van 
mensenrechten te imple-
menteren en de imple-
mentatie van dit proces 
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Wat kan er van supermarkten worden verwacht op Transparantie en Verantwoording?

Figuur 12	 Indicatoren en weging voor de kwestie Transparantie en Verantwoording. LAUNCH
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ceren een brede risicoanalyse van 

hun hoog-risico productieketens.

	→ Bijna de helft van de supermarkten 

maakt een actuele lijst van al hun 

directe leveranciers openbaar.

	→ Geen van de supermarkten heeft 

klachtenmechanisme opgesteld 

om klachten in zijn hele productie-

keten effectief te behandelen.
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De schappen van supermarkten liggen vol met producten die afkomstig zijn 

uit de hele wereld, waarvan vele uit regio’s waar het risico op schendingen 

van mensenrechten en arbeidsrechten groot is. Detailhandelaren moeten 

transparant zijn over hoe zij mensenrechtenrisico’s binnen hun productieke-

tens identificeren, voorkomen, beperken en verhelpen.

De meeste supermarkten zijn transparant over hoog-risico 

productieketens

De meeste supermarkten publiceren een actuele brede risicoana-

lyse van hun productieketens met een hoog risico op mensenrech-

tenschendingen, zoals extreme armoede, kinderarbeid en uitbuiting 

(5-10). Sinds 2023 hebben Albert Heijn (NL), Dirk (NL), Jumbo (NL), 

Lidl (BE & NL) en Plus (NL) een of meer mensenrechtenonderzoeken 

(HRIA’s) uitgevoerd: verdiepende onderzoeken naar die productieke-

tens met een hoog risico op mensenrechtenschendingen. Alleen de 

HRIA’s van Jumbo (NL) en Lidl (BE & NL) zijn volledig, inclusief een 

actieplan met specifieke aandacht voor de rol van de supermarkt (zie 

figuur 15). Dit jaar heeft Superunie, de inkooporganisatie van Dirk 

(NL) en Plus (NL), zijn eerste HRIA gepubliceerd over cashewnoten 

uit Vietnam (11). Momenteel werkt het aan een actieplan om de vast-

gestelde schendingen aan te pakken. Albert Heijn (NL) meldt dat het 

voortaan bouwt op Ahold Delhaize voor het uitvoeren van HRIA’s. 

Ahold Delhaize werkt momenteel aan twee onderzoeken, die naar 

BREDE RISICOANALYSE
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✗	Aldi
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verwachting in 2026 zullen worden gepubliceerd. Aldi (BE & NL) had 

eerder toegezegd om tegen 2025 twaalf HRIA’s te publiceren (12), maar 

heeft sinds 2023 geen nieuw onderzoek meer gepubliceerd. Carrefour 

(BE), Colruyt (BE) en Delhaize (BE) hebben nog geen beoordelingen 

gepubliceerd. Na HRIA’s zijn voortgangsrapportages van cruciaal be- 

lang om te controleren of schendingen zijn verminderd of worden 

aangepakt. Lidl (BE & NL) zijn de enige supermarkten die transparant 

zijn over de voortgang van al hun maatregelen om mensenrechten-

schendingen aan te pakken (9). Lidl (BE & NL) rapporteert bijvoorbeeld 

dat het een training heeft gegeven ter voorkoming van dwangarbeid 

in de productieketen van bessen in Spanje. Jumbo (NL) heeft ook de 

voortgang gerapporteerd met betrekking tot zijn actieplannen voor 

pangasius uit Vietnam en garnalen uit Vietnam en Ecuador (13). 

Verschillende supermarkten maken hun directe leveranciers 

bekend

Verschillende supermarkten maken de namen en adressen bekend 

van de huidige directe (tier 1) leveranciers (zie figuur 16) van hun 

CORPORATE SUSTAINA-

BILITY DUE DILIGENCE 

DIRECTIVE (CSDDD)

Supermarkten met meer 
dan 5.000 werknemers en 
een jaarlijkse netto-omzet 
van meer dan 1,5 miljard 
euro moeten voldoen aan 
de CSDDD (16). De super-
markten die onder de CSDDD 
vallen, moeten de mensen-
rechtenrisico’s in hun produc-
tieketens in kaart brengen 
en concrete stappen onder-
nemen om misbruik te voor-
komen en te stoppen.
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Voorbeelden van productieketens van supermarkten met 
een hoog risico op mensenrechtenschendingen..

Vereenvoudigde cacaoketen

Vereenvoudigde cacaoketen om de verschillende niveaus aan te geven die een

	 product doorloopt van boer tot supermarkt. LAUNCH

SupermarktFabrikant
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eindproduct
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23

Superlist Sociaal 2026

https://www.thequestionmark.org/download/superlist-background-report-be-nl-human-rights-2026.en.xlsx


assortiment (14-17). Daarnaast publiceert Albert Heijn (NL) de volle-

dige productieketen tot aan de boer voor verse groenten en fruit (14). 

Lidl (BE & NL) maakt alle leveranciers in de ketens tot aan de boer 

bekend voor hoog-risico producten: bananen, aardbeien en thee (17-

19). Het blijft onbekend of deze lijsten van directe leveranciers vol-

ledig zijn, maar het is aannemelijk dat sommige leveranciers hebben 

gevraagd om niet in de lijst vermeld te worden. 

Geen effectieve klachtenmechanismen voor alle hoog-risico 

productieketens

Geen van de supermarkten heeft een effectief klachtenmechanisme 

voor al hun hoog-risico productieketens. Deze mechanismen moeten 

het voor arbeiders en boeren in de hele productieketen mogelijk 

maken om hun klachten in te dienen, bijvoorbeeld over lage inko-

mens of slechte arbeidsomstandigheden op de plantages of boerde-

rijen. Verschillende supermarkten hebben een klachtenmechanisme 

voor werknemers, maar deze zijn niet toegankelijk voor alle arbeiders 

en boeren in de productieketens. De mechanismen van Lidl (BE & NL) 

zijn het meest geavanceerd, aangezien Lidl pilots opzet voor effec-

tieve, lokale klachtenmechanismen in verschillende productieketens 

en jaarlijks rapporteert over de voortgang (9).

Resultaten indicatoren Transparantie en Verantwoording 

Figuur 13	 Verdeling van inzet op Transparantie en Verantwoording tussen de verschillende indicatoren.
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CSDDD vereist dat super-
markten belanghebbenden 
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rechten en milieu. Dit klach-
tenmechanisme moet eerlijk, 
openbaar, toegankelijk, voor-
spelbaar en transparant zijn.
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Aanbevelingen

Superlijst Sociaal streeft ernaar inzicht te geven in de inzet van supermarkten 

om de mensenrechten in hun voedselketens te respecteren. Supermarkten 

kunnen de onderstaande aanbevelingen gebruiken als volgende stappen 

om de mensenrechten in al hun productieketens te respecteren en zo bij te 

dragen aan een eerlijker en duurzamer voedselsysteem. In het algemeen 

moeten supermarkten de OESO-richtlijnen en UNGP’s naar behoren imple-

menteren en zich voorbereiden op CSRDDD. Als onderdeel van dat brede due 

diligence-proces op het gebied van mensenrechten, benadrukken we hier-

onder een aantal van de meest urgente aandachtspunten voor supermarkten.

Aanbevelingen voor alle supermarkten

	→ Rol bestaande initiatieven voor een leefbaar inkomen voor bananenar-

beiders en cacaoboeren uit naar andere productieketens. 

De initiatieven om een leefbaar loon voor bananenarbeiders en een leef-

baar inkomen voor cacaoboeren te garanderen, laten zien dat deze leiden 

tot concrete plannen en acties. Hoewel supermarkten zich op deze pro-

ductketens hebben gericht, zijn deze multi-stakeholder initiatieven nog niet 

opgevolgd in andere productieketens. Koffie kan een van de volgende pro-

ductieketens zijn voor supermarkten om zich op te richten en om zich indi-

vidueel te committeren aan een leefbaar inkomen binnen de hele sector. 

Net als cacaoboeren lijden ook koffieboeren onder extreme armoede. En 

koffie is een van ‘s werelds populairste grondstoffen. Naast cacao stelt Fair-

trade ook een referentieprijs voor een leefbaar inkomen voor koffie vast – de 

minimumprijs die een koffieboer nodig heeft om een leefbaar inkomen te 

ontvangen – die door supermarkten kan worden gebruikt. Uiteindelijk moet 

een leefbaar inkomen structureel worden opgenomen als onderdeel van de 

inkoopvoorwaarden voor alle producten.
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	→ Stel doelen voor de nabije toekomst om de loonkloof tussen mannen en 

vrouwen in de productieketen aan te pakken.

Alle supermarkten erkennen dat vrouwen minder betaald krijgen dan 

mannen, maar laten geen structurele aanpak zien om de loonkloof tussen 

mannen en vrouwen in de productieketen aan te pakken. Een eerste stap 

om dit te veranderen is het in kaart brengen van de exacte loonkloof in 

een keten. Het is noodzakelijk om dit vast te stellen en te begrijpen wat 

de oorzaak is van deze loonkloof. Publiceer vervolgens een (nieuw) actie-

plan met doelstellingen voor de nabije toekomst om de loonkloof tussen 

mannen en vrouwen in productieketens te dichten en rapporteer jaarlijks 

over de voortgang. 

	→ Stel doelen voor de nabije toekomst om gendergerelateerd geweld in de 

productieketen aan te pakken. 

Hoewel verschillende supermarkten zich ertoe hebben gecommitteerd 

geweld tegen vrouwen aan te pakken, is er geen voortgang zichtbaar. Publi-

ceer een actieplan met specifieke plannen om gendergerelateerd geweld 

aan te pakken in ten minste drie productieketens waar dit is geïdentificeerd. 

	→ Voer mensenrechtenonderzoeken (HRIA’s) uit in hoog-risico productie-

ketens en pak de geïdentificeerde problemen aan. 

Een HRIA moet altijd een actieplan bevatten om de problemen aan te 

pakken. Rapporteer jaarlijks over de voortgang van elk van deze acties om 

ervoor te zorgen dat de HRIA’s leiden tot daadwerkelijke verbeteringen. 

HRIA’s moeten minimaal het volgende omvatten:

	‐ alle relevante gevolgen voor mensenrechten in de productieketen;

	‐ betrokkenheid van relevante belanghebbenden en vooral rechthebbenden;

	‐ actieplannen: ontwikkeld in samenwerking met rechthebbenden en rele-

vante belanghebbenden en uitgevoerd op een participatieve en inclusieve 

manier;

	‐ rapportage over het actieplan en oplossingen voor de geïdentificeerde 

problemen.

	→ Betrek rechthebbenden bij de ontwikkeling en uitvoering van het due 

diligence-beleid. 

Dit houdt in actieve, regelmatige en constructieve communicatie met 

belanghebbenden, inclusief duidelijke feedback over actieplannen. Richt 

specifiek op de betrokkenheid van rechthebbenden, zoals arbeiders en 

boeren. Geef in de actieplannen duidelijk aan hoe de input van rechtheb-

benden is verwerkt en leg vast welk onderwerp wanneer en met welke 

organisatie is besproken.
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